

今年39岁的唐水芳是标准的“新农人”，海南大学应用化学专业毕业的他，当过大专院校的老师，也在“大厂”干过销售，本应在城市里拼搏的他，如今却回到海南乡村，在海口市琼山区云龙镇云裕村当起了菜农。

唐水芳是一位菜农，但他种菜的方式有些特别，他的目标是种“放心菜”，种有“菜味”的菜。他依托中国热带农业科学院、海南省农业科学院、海南大学、海南师范大学等多所院校的研究和技术团队，在不打化学农药的情况下同样能让蔬菜丰产又好吃。

### 40亩菜地内搞花样

“这是隔离纱网，可以物理阻拦各种啃食菜叶的害虫。”唐水芳的蔬菜种植基地，位于云裕村村道旁。与常见的蔬菜种植大棚不一样的是，这里的大棚覆盖的不是塑料薄膜，而是纱网。这层纱网犹如蚊帐，通风透气，将对蔬菜有害的昆虫挡在了外面，而且不影响光照。

在40亩菜地内，唐水芳一共搭建了25个纱网大棚，每个大棚面积约一亩。大棚之间，留有1米宽的通道。为何要建25个大棚？他解释说：“这样有利于菜地管理，我们一个大棚里种植的蔬菜，会在同一天收割上市，接着开始下一轮的轮耕。一般我们这一茬种菜心，下一茬就会种其他蔬菜。”

唐水芳介绍，收割菜的时候，纱网不可避免要长时间打开，害虫就会乘机进入。所以，他们收割一批蔬菜后，会在大棚里挂诱虫板，清棚翻地后，虫没菜吃，就会往诱虫板上爬，被粘住消灭，从而避免它们危害下一茬蔬菜。

“用物理方法防虫，除了能够提高产量，更重要的是能提升菜的口感。”唐水芳告诉海南日报全媒体记者，叶菜表面被虫啃食后，会留下伤疤，虫没防住还需打农药，打药会刺激蔬菜分泌单宁类物质以解药害，这些都会在一定程度上影响菜的口感，导致菜吃起来感觉渣多，还有苦涩味。

当然，种植蔬菜，仅防虫是不够的。菜在生长过程中，总会受到各种病菌的侵袭。“如果是传统的种植方法，这个问题很好解决，播种前就对土壤进行消毒，或在蔬菜生长过程中喷洒农药，但这样容易导致农残超标。”他说。

唐水芳的解决办法是以“菌”抑“菌”——将发病和长势良好的蔬菜都送到中国热带农业科学院和海南大学的实验室，由专家进行微生物分离，从发病的蔬菜中找到发病病菌，同时从长势良好的蔬菜中提取可以抑制这种病菌的益生菌，然后培育益生菌，再将其喷洒在菜地里。

“这些病菌和益生菌都源自蔬菜，这种方法，就像从人体内提取免疫细胞用于抵抗某种疾病。”不仅如此，每一茬蔬菜收割后，唐水芳都会组织人员翻地晾晒杀菌，施有机肥，改良土壤以增强蔬菜的“免疫力”。

## 唐水芳 让时蔬更有「菜味」

■ 海南日报全媒体记者 张期望 实习生 陈卓瑶



唐水芳在大棚里查看蔬菜长势。  
海南日报全媒体记者 张期望 摄

创业起步时间：2020年  
主要业务：种植销售蔬菜  
创新亮点：借助科技力量，种不打农药、有“菜味”的蔬菜  
格言：“让更多人吃上‘放心菜’，是我创业的初衷！”

### “放心菜”销路稳定

如今，关于蔬菜种植唐水芳侃侃而谈，其实他一路走来，也曾遇到不少困难。2008年从海南大学毕业后，唐水芳当过大专院校的老师，还做过培训导师，但对这两份工作都不太喜欢。“我是从农村走出来的，大学时光又是在海南大学儋州校区度过的，对农业一直很感兴趣。”2017年，他回到湖南老家种茶制茶，成了一名茶农。

2020年，受疫情影响，他在长沙开的茶叶门店被迫关闭，几乎耗光了家里所有积蓄。在老家发展受挫后，唐水芳带着一家人返回海南，重新寻找方向。

因为一直关注农业，加上身边很多朋友关心食品安全问题，唐水芳对海南蔬菜生产情况进行考察，听到很多人说“种菜不打农药是不可能的”，骨子里藏着一股湖南人的蛮劲，加上在海南农业科研、生产等领域，有不少校友资源，他决定把“种不打农药的蔬菜”作为自己的创业方向。

“我的许多老师、校友都是搞农业研究的，这给了我很多底气。”唐水芳回忆，经朋友介绍，他很快就在海口市龙华区城西镇大样村租了5亩土地，开始自己的种菜试验。

“2021年到2023年，是试验阶段。2024年，我在云裕村建立40亩产业示范基地，启动规模化种植，今年开始推动产品标准化，推广‘放心菜’品牌，有望实现盈利。”唐水芳说，在专家和老师们的帮助下，基地运行已经步入正轨。

“现在，我们可以做到每天出菜1000斤，过两年量还会明显增加。”唐水芳说，目前他已设立公司，注册了商标，顺利和多家超市、学校食堂、连锁餐饮企业及社区团购商签署合作协议，销售渠道越来越稳定。

### 好菜背后的科技加持

“你看，这棵青菜的根部感染病菌后，很瘦小，这棵健康的根部则很粗壮。”4月16日，基地一个蔬菜种植大棚内，海南大学研二学生任懿文带着小师妹，在地里拔一些未收割的青菜，准备将其带回实验室检测，探究是哪类病菌“入侵”了这些青菜的根部。他们也会采一些未被病菌感染的青菜根，从中提取益生菌，为种植下一批同类青菜做准备。

唐水芳种菜，既吸收传统种植方法的优点，也善于联合科研力量，运用前沿农业科技。比如纱网大棚，就是与他合作的高建明博士的研究成果。2021年底，在开始种菜前，唐水芳找到高建明，请教农技方面的问题。当时，高建明正在推广纱网大棚种植技术，他们一拍即合，唐水芳开始在自己的菜地里试用纱网大棚。

而用益生菌抑制病菌，则是他和海南大学、海南师范大学三方合作、共同开展的科研项目。正因与科研机构频繁互动，唐水芳的蔬菜种植基地被认定为“海南琼山蔬菜科技小院”，由两名研究生常驻，跟踪开展蔬菜病虫害绿色防控综合技术的科研实践。“不同的菜，有不同的益生菌和病菌，我们的种植离不开现代科技的支持。”种了5年菜，如今，唐水芳对基地常年种植的6种蔬菜的益生菌和病菌的名称，已能脱口而出。

即便是施肥这类“小事”，唐水芳也会虚心听取农业专家们的建议，综合决策。比如发酵的牛粪与其他农家肥、化肥的配比，唐水芳就是一边向专家们请教，一边总结实践经验，慢慢摸索出来的。“我能种出这么好的菜，也应归功于现代农业的‘科技与狠活’。”他笑道。

“科技是实践路径，我的目标是每天销售不打农药的蔬菜1万斤，届时我们的蔬菜年产值能够超过1000万元。”唐水芳说，让更多人吃上“放心菜”，是他种菜的初衷。■



基地的工人拉网防虫。郑光平 摄



基地种植的珍珠甜菜心。资料图



基地种植的柳叶空心菜。资料图